



图① 诚实人食品员工正在加工挂面 本报记者 马晓伟 摄



图② 河南泰火信息科技有限公司的工人正在无尘车间内加工笔记本电脑 本报记者 刘忠 摄



图③ 顺之航公司工人正在检验刚刚生产出来的锂电池 本报记者 马晓伟 摄

提升优势构筑开放新高地

本报记者 胡绪全

核心提示

“一九七九年那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，神话般地崛起座座金山……”歌曲《春天的故事》开头唱的是深圳特区神话般的发展故事。

改革的春风，也让商丘城市发生了巨变。商丘的决策者在商丘市区东部“画了一个圈”，这个圈就是商丘城乡一体化示范区。示范区有商丘经济开发区、豫东综合物流产业集聚区、商务中心区。

商丘经济开发区“年龄”最长，是1995年河南省政府批准成立的省级开发区，2000年4月经省政府同意扩大规模异地选址，2000年11月经省发改委批准将平台镇

(现为平台、平安街道)纳入管辖范围，2005年首批通过国家发改委审核的开发区。这块原来沉默的土地，经过改革春风的吹拂，已经沸腾起来了，在跨越赶超的时空中，因为拓荒者的执着和艰辛的耕耘，正在孕育着奋起勃发的新生机。

2000年以来，经济开发区坚持“以工业项目、出口创汇、吸引外资为主，致力于发展高新技术产业”的工作方针，多项经济指标保持在20%以上的增长速度。目前，经济开发区经济实力快速提升，配套设施逐步齐全，招商引资取得明显成效，城区面貌大为改观，已成为商丘市新的经济增长点、加工制造业基地和现代化新城区。

把招商引资当作头等大事来抓，促进产业集群集聚

8月30日，记者在示范区电子产业园内的顺之航能源科技有限公司生产车间看到，工人们正在检验刚刚生产出来的锂电池。公司负责人潘青海介绍说：“我们公司2014年入驻商丘示范区，公司占地面积300亩，总投资3亿元。公司拥有6条全自动锂电池生产线。公司主要从事新型能源技术开发、技术转让、技术咨询；锂离子电池的技术开发、生产、销售；电动工具、移动电源、备用电源的生产、销售。”

在经济开发区主管的电子产业园，这样的企业还有很多。开发区倾力打造的电子信息产业园，完成了27万平方米的工业综合体建设，专家公寓、职工公寓、研发中心、综合管理服务中心、职工餐厅、污水处理厂、变电站等基础设施已投入使用。电子产业园一期入驻项目10个，投产项目7个，二期已入驻项目9个。

经济开发区坚持把招商引资作为推动组团发展、高质量发展的重要抓手，瞄准规模实力型、高端战略型、科技创新型、总部利税型等4个方面，作为招商主攻方向，开展“强链补链延链”专项招商行动，推进产业体系不断完善，产业优势不断集聚。

示范区主要领导深入开展赴外招商工作，着力拓宽招商渠道，坚持大型招商活动与小分队、点对点招商相结合，集中招商与日常招商相结合，开展了一系列的自主招商活动。

今年上半年引进了世界500强三一集团投资30亿元的“三一工业小镇”项目、中国文化企业30强华强方特投资30亿元的方特动漫主题公园项目、投资5亿元的中基自动化设备生产项目等投资规模大、带动能力强、科技含量高、产城融合契合度紧密的项目。同时，紧盯世界500强、行业100强龙头企业，有针对性地开展精准招商，正在洽谈的世界500强企业李尔集团汽车电子项目、中国民企500强比亚迪集团交通产业基地项目近期签约。

截至目前，经济开发区“四上”企业达到224家。形成了电动车、电子产品、环保装备集群发展态势。

重点项目推进有力，奏出百舸争流、奋勇争先的建设乐章

初秋正是项目建设的黄金时机，经济开发区先进装备制造园内，投资36亿元的神隆宝鼎铝箔项目各建筑工地正紧锣密鼓施工，目前围墙已建好，厂区路网、管网完成80%，办公楼正在建设，主厂房施工单位已进场。

项目建设是经济增长的“发动机”，项目承载了投资，承载了转型，承载了发展，承载了希望。经济开发区把招商引资作为经济社会发展的“头号工程”，把项目建设作为经济工作的“第一抓手”，多措并举，狠抓重点项目建设，以有效投资来拉动增长，支撑发展。

为强力推进重点项目建设，经济开发区建立“五个一”工作机制（一个项目、一名领导、一个标准、一次办结、一抓到底），明确责任目标，强化跟踪落实。目前，新开工项目14个，总投资125亿元，在建项目4个，总投资13亿元，投产项目4个。

开发区管委会借鉴广州、杭州、深圳等发达地区先进经验研究起草的《促进装备制造发展办法》，已经示范区党工委、管委会同意，以正式公文形式下发。其中为培育壮大示范区高端装备制造量身定做的10条简单易用的扶持政策，被称为招商“黄金10条”，完成了发展高端装备制造助推组团发展的顶层设计。

精神状态和工作水平，决定项目工作的状态和水平。为推进项目建设，经济开发区大兴“马上办抓落实”务实作风，区重点企业由示范区领导班子成员和处级领导干部联系服务，每位处级干部配备1名联络员，每名领导干部联系两家区重点企业开展服务。

涉及帮扶企业的领导和联络员，经常深入企业调查研究，倾听企业呼声，确保企业反映的问题件件有回音、事事有着落。同时强调，以严和实的作风为企业排忧解难，对工作表现突出、成效明显的，给予通报表彰；对工作不力、作风不实、致使企业困难问题未能得到及时有效解决的，给予通报批评。

为形成项目建设你追我赶、赶超发展的态势，示范区每月组织一次重点项目观摩评比，评出优秀项目及落后项目，对优秀项目挂红旗，对落后项目挂黑旗，极大促进了项目建设进度。



江华量具的机器人生产线 本报记者 马晓伟 摄

以大胸襟谋划大格局，为经济高质量发展搭起更大舞台

大发展呼唤大格局，大格局方有大作为。经济开发区谋划产业发展，不在“小天地”里自我陶醉、不在“小格局”中自我封闭，一直是在市委、市政府和示范区的统一布局下，登高望远、潮头观澜，从更高站位、更宽视野上来谋划发展路径。

规划建设了先进装备制造园区，园区规划总面积61.49平方公里，高起点、高标准规划了七横六纵的路网、管网、污水处理厂、绿化以及水、电、气等基础设施和研发中心、专家公寓、特色小镇、公园绿地、学校、医院等公共配套设施。重点发展先进装备制造、新能源装备制造、汽车装备制造、环保装备制造等高端制造业。

先进装备制造园区，将是商丘工业发展的新引擎，是商丘经济发展新的增长点。

目前，园区涉及的区域划转已结束，起步区10平方公里的控制性详细规划、拆迁、土地等相关工作已全部完成。截至目前，园区签约项目5个，总投资95亿元，海尔工业园项目、中锐（香港）集团新能源汽车项目、宝畅重汽配件生产项目、歌瑞电梯生产项目、诚捷锂电设备生产项目正入驻施工。

高质量发展离不开人才的支持、离不开科技的支撑。经济开发区依托产业特点和优势，围绕提高创新能力和要素效能，着力打通产学研深度融合、校企成果对接转化、市场化运作和人才引进培育“四个通道”。已搭建的中科院专家商丘工作站累计召开合作联席会议12次，签约合作项目15个，帮助企业攻破技术难关30个。新建的河南省环保装备质量监督检测中心正在装修，即将投入使用，并积极申报为国家级的检测中心。引进的质量检测博士后流动工作站今年投入运行。申报的新能源电动车检测中心、电子信息检测中心、先进装备制造检测中心等今年年底落地。

商丘电动车产业由小到大，完成了从小作坊式组装到品牌化渠道推广的集群发展之路，如今成为全国电动车三大生产基地之一；电子产业园内，河南泰火信息科技有限公司的工人正在无尘车间内加工笔记本电脑、手机，这家招商引资入驻经济开发区的企业，年创外汇3000多万美元。

随着一个个项目的崛起，越来越多的人流、物流、信息纷纷向这里涌入。清晰的发展脉络、坚实的发展步伐，开发区的发展热潮在不断升温。



商丘示范区产业鸟瞰图 本报记者 马晓伟 摄